

Megjelenik hetenként kétszer:

csütörtökön és vasárnap

Felelős szerkesztő:

SZENDRŐI JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sopron, Háromhátér 3.

TELEFON 394. SZÁM.

ÚJ ÉLET

Előfizetési ár:

Egész évre . . . K 8.—
Fél évre. „ 4.—
Negyed évre. „ 2.—

Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetéseket a lap kiadóhivatala megegyezés szerint felvesz.

Kéziratokat nem adunk vissza

Társadalmi és ismeretterjesztő lap.

A magyar hadikölcsön.

Az ország népe közel ezermilliót jegyzett a magyar hadikölcsönből. A lelkesedés az ország lakosságának anyagi erőpróbáját annyira felfokozta, hogy egy hét alatt kilencszáz millió koronán felüli összeget adott össze a hadviselés céljaira. Kilencszáz millió korona, sőt még ennél is több, mert hiszen a katonák s a tisztviselők jegyzésének eredménye csak később lesz megállapítható.

Vajjon ki gondolt arra, hogy Magyarország népe a legsúlyosabb megpróbáltatások napjaiban ilyen készséggel és bizalommal nyitja meg erszényét, a ládafiát. A szegény évek keserves munkájának eredményét, a gazdag a fölöslegét mind odaadja a magyar hadikölcsön céljaira.

Erre az eredményre méltán büszke lehet az egész ország. Ellenségeink pedig meg fogják ismerni ebből, hogy az egész ország népe milyen anyagi erő kifejtésére képes s hogy a lelkesedés és bizalom milyen csodákat művelhet!

Sopronban a jegyzés eredménye: 13 millió 154.450 kor. A megyében körülbelül 6 millió.

A megyei jegyzések közül közöljük az 50.000 koronán felülieket: Szil 170.000, Bogyoszló 100.000, Felsőszakony 69.700. Oka 72.000, Savanyukút 113.100, Rétfalu 93.200. Selegd 107.000, Csáva 81.000, Fertőszentmiklós 90.600, Büdöskút 106.000, Hidegség 63.000, Felsőkismartonhegy 110.000, Bük 80.000, Csepreg 118.200, Ujkér 75.000, Sütőtör 85.000, Völcegy 72.200, Beled 170.050,

Mária Feodorowna cárnő.

Az „Új Élet” eredeti tárcája.

Miklós cár anyját a szentpétervári követek a politika csendes befolyásának nevezték. Ha férje még élne, két év múlva ünneplné aranylakodalmát, előre haladt kora és özvegyesége dacára azonban az orosz udvarnak egyik legnagyobb egyénisége. Mint uralkodó császárnénak sokkal kisebb volt a befolyása, mint most, midőn fia uralkodik. Szegény hercegnek a leánya volt. Az a hír, hogy édes atyja rajztanítással kereste meg a családjá főtartásához szükséges eszközöket, valótlan ugyan, de tény, hogy az utóbb dániai királlyá lett herceg a trónöröklésnek országközi biztosítása előtt, katonatiszti fizetéséből élt és a hercegi lányok fehérenmü varrásával szurkálták finom kis ujjait. A hercegi ház eme szorultságába azonban váratlanul behatol a remény sugara. Szerződéssel, amelyről Palmerston lord azt mondta, hogy csak a jó Isten, ő és egy német egyetemi tanár, aki ebből kifolyóan megőrült, értik meg, Keresztély herceg a trón fokához ér és utat nyit, amely a legnagyobb sikerhez, Európa apósságához vezet. A hercegnek a családja, a szép lányok és magas

Somfalva 78.700, Pecsényéd 85.700, Nagycenk 132.300, Sopronnyék 98.280, Csorna (részben kapuvári jegyzés) 1.368.786-98, Lakompak 65.000, Hegykő 170.000, Kópháza 55.000, Bősárkány 140.772, Szilsárkány 120.000, Császárfalu 51.000, Szarvkö 61.100, Tormafalu 57.550, Lövő 53.650, Kapuvár 292.850, Szany 70.350, Lajtaufalu 350.650, Sajtókál 439.400, Vitnyéd 53.350, Lók 57.500, Szentmargitbánya 145.000, Locsmánd 57.800, Lajtaszentmiklós 80.000, Alsókismartonhegy 312.900, Fraknónádasd 70.700, Petőfalva 100.000, Sopronudvard 81.150 korona.

A „Mária testvér“-t levették a műsorról.

A katolikus társadalom általános felzudulása és megbotránkozása arra kényszerítette a Vigszínház igazgatóságát, hogy a „Mária testvér“ című botrányos darabot levegye a műsorról. Ez a darab nemcsak apácáinkat sértette, hanem német szövetségeseinket is kellemetlenül érintette azzal, hogy porosz katonákat aljas csábítókként szerepeltet. Ezért tehát kellett, hogy mi is vezető cikkben tiltakozzunk az erkölcstelen tendenciájú darab ellen s követeljük, hogy mielőbb oda kerüljön, ahova való, a feledékenység homályába.

Bizonyos, hogy az ország legelső főpapjának, Csernoch János bibornok hercegprímásának a szerzetes főnökökhöz intézett levelében megnyilvánuló komoly és méltóságteljes tiltakozás döntő sullyal hatott a darab sorsára. A színház kiadott kommüni-

rendeltetésű, gyermekkorukat élő fiai azonban e változás dacára sem örvendhettek vigfialtaságnak. Frigyes királynak morgauatikus felesége volt: Rasmussen Krisztina divatárúsnő, akinek Danner grófnői címet és rangot adományozott. Midőn a fejedelem szélye e harmadik feleségét a népből ebbe a fénybe fölemelte, e feleségnek a vele született finom érzés és tapintat megsugták, hogy az elért hatalmat legjobban úgy biztosíthatja magának, ha azokhoz a pártokhoz csatlakozik, amelyekből leginkább félnek. Gyűlölte a németeket és így szenvedélyesen ragaszkodott ahhoz a csoporthoz, amely ez érzésében osztozott. Keresztély herceg családjában akarta a Danner grófnő, előbb Rasmussen Kristinával való érintkezést és csak akkor jött az udvarba, midőn a hivatalos kényszer távolmaradást nem tűrt.

Keresztély herceg király lett s leányainak legszebbikét, Dánia rózsáját Alexandra hercegnőt a walesi herceg jegyezte el. Az időben Oroszországban nagy nemzeti ségi mozgalom indult meg, amely az udvart is magával ragadta és megérelte azt az elhatározást, hogy Miklós herceg nem vehet feleségül német hercegnőt amint eddig szokásban volt. Ekkor választották ki Dagmar

kéjében ugyanis azzal okolja cselekedetét, hogy a mostani nagy időkben nem akar félreértésre alkalmat adni és méltányolni kívánja az illető körök érzelmeit s a Mária testvér kitűzött előadásait nem tartja meg. Ezek a frázisok azonban a legjobban bizonyítják, hogy a katolikus társadalom szavát ma már nem lehet semmibe venni és komoly tiltakozásunknak meg van a maga hatása. Amennyire gyalázatosságnak tartottuk a darab színrehozatalát, annyira örülünk ma, hogy a keresztény társadalom felzudulása elsöpörte ezt az apácáinkat gyalázó darabot. Ez az eredmény egyben a legnagyobb elégtétel megsértett apácáinknak.

A világháború.

Diadalmas előnyomulásunk Szerbiában.

Hivatalos jelentés. Az ellenséges harc vonal centrumát, a lazareváci erős hadállást a 11., 73. és 102. ezredek, amelyek harci lendületükről híresek, rohammal bevették. Ez alkalommal 8 tisztet és 1200 főnyi légénységet fogtak el, három ágyut, négy löszerkocsit és 3 géppuskát zsákmányoltak. Ljig helységtől délre is sikerült a hasonló nevű folyótól keletre fekvő magaslatokat bevenni és ez alkalommal 300 szerbet foglyul ejteni. A Valjevótól dél felé előrenyomuló hadoszlopok Kosjerici előtt állanak.

hercegnőt, Keresztély király második leányát. De rövidre erre a herceg tudóbajban meghalt s halálos ágyán jegyesének kezét fivére kezébe tette. Az új trónörökös, kit atyja nevelés tekintetében elhanyagolt, s szeretetteljes gondozás nélkül nőtt fel, katonai pályára lépett. A szokásos várakozási idő multával Dagmar hercegnő felesége lett. Közben azonban nagyon nyugtalanította apósa háza fölött föltűnt morganikus csillag, Dolgoruky hercegnő. A trónörökösi udvarok természetűe majdnem mindenütt egyforma, Czarewitsch Sándor és felesége Dagmar, áttérése óta Mária Feodorowna, palotája a németiség kizárásával a tiszta, valódi orosz-ság középpontja lett. A fiatal asszony különben is igen hajolt ily érzésekre. A nagyviben is igen hajolt ily érzésekre. A nagyvilági eseményekre való közvetlen befolyástól azonban távol tartották. Sándor cár termetre óriási, nagy méretei sejtették nehézkességét. Fivérétől örökölte politikáját és feleségét, mindkettő iránt nagy kötelességtudóan viseltetett, mint ahogy hű utódhoz külön választotta. A politikában meg volt saját meggyőződése s azokhoz a férfiakhoz tartozott, akik a hivatalos órán túl, magánéletükben lehetőleg kerülik a hivatalos dol-

▼ Szalámit, sajtót, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl

Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám.

A szerb hadsereg összeomlás előtt.

A bolgár lapok a szerb sereget elvben már elintézettnak tekintik s véleményük szerint a szerb sereg szerepe már csak néhány hétre terjed. Sorsukat megpecsételtnek tekintenünk s a Kambana véleménye szerint Potiorek jóslata pontosan be fog teljesedni: Nis még újév előtt eszik. A menekülő lakosság elárasztja Bulgáriát. A szerb főhadiszállást hír szerint Mladenovácba teszik át.

29.000 orosz fogoly.

Hivatalos jelentés. Érkezett nov. 25-én. Orosz-Lengyelországban a hatalmas mérkőzés még tart, Csapatunk ebben a csatában eddig 29.000 oroszot ejtettek foglyul, 49 gépfegyvert, valamint sok egyéb hadianyagot zsákmányoltak.

Az oroszok vesztesége az Ung folyónál.

Az oroszok talán a multak tapasztalatain okulva, nem mertek Uzsoknál jönni, hanem az Ung folyó jobboldalán hatoltak be. Csapatunk már várták őket és rövid harc után megverték. Itt sok orosz fogoly került kezünkbe. Az Ung folyó baloldalán behatolt oroszokat csapatunk megverték. E harcokban nagy zsákmány jutott birtokunkba. Csütörtökön kétezernél több orosz foglyot szállítottak Ungváron át. Este pedig 110 elfogott orosz trénszekeret hoztak be. Uzsok már kedden este a mienk volt. Ungmege területén már nincsen orosz.

110.000 orosz fogoly.

A monarchia belsejében ez idő szerint 110.000 a hadifoglyok száma, köztük 1000 tiszt. — Höfer vezérőrnagy.

Orosz foglyok a kárpáti harcokból.

Nyiregyháza, nov. 27. Tegnap kezdődött a kárpáti harcokban elfogott oroszoknak beszállítása az ország belsejébe. A foglyokat szállító első vonat tegnap este érkezett ezer orosz togolylyal. Nagyon érdekes egy elfogott orosz zászlóalj története. Ez a zászlóalj körülkerített két század magyar bakát, de hamarosan megérkezett egy honvédezred és körülkerítette az orosz zászlóaljat. Rohamra indult ellenük, de az oroszok mind feltartották a kezüket és megadták magukat. Az

orosz foglyok a nyiregyházai állomáson teát kaptak, azután tovább szállították őket a foglyotáborba.

Bukovina felől.

Hivatalos jelentés érkezett arról, hogy Csernovitzot csapatunk újból kiürítették.

A lugosi népfelkelők behívása.

A temesvári katonai osztaghoz a minap a lugosi népfelkelő parancsnokságtól sürgönyi felhívás érkezett, hogy az összes A. osztályú népfelkelők 40 évig bezárólag — azonnal felhívandók, hogy vonuljanak be rögtön Lugosra.

40 ezer orosz fogoly.

Berlin, nov. 26. Mackensen tábornok csapatunk harcaiban Lodznál és Lowicnál az első és második orosz hadsereg és az ötödik orosz hadsereg részei súlyos veszteségeket szenvedtek. Sok halotton és sebesülten kívül az oroszok nem kevesebb mint körülbelül 40.000 sebesületlen foglyot vesztek, 70 ágyut, 160 löszerkocsit, 166 gépfegyvert zsákmányoltunk és 30 ágyut használhatatlanná tettünk. Legfőbb hadvezetőség.

Angol aknán egy angol Dreadnought.

Berlin, nov. 24. Az „Audacious” nevű angol hyperdreadnought okt. 28-án vagy 29-én Írország északi partján aknára futott és elsüllyedt. Legénységének száma körülbelül 1100 ember volt.

Felrobbant egy angol csatahajó.

Bulwark sorhajót november 25-én reggel Sheernessben a levegőbe röptették. Hét-nyolcszáz ember életét veszítette, csak tizenkét embert sikerült megmenteni.

A Times támadja az angol admirálitást.

London, nov. 26. A Times kritizálja az admirálitást, hogy csak pénteken késő este tette közzé 3¹/₂ kis hasábon a tengeri dandár veszteségének listáját, amely dandár Antwerpen védelmében résztvevett. Kiemeli, hogy ez a lajstrom sem teljes.

A törökök háborúja.

A Csorochronába behatolt csapatunk újabb győzelmet arattak. Megszállták Morgult, átlépték a Csoroch folyót Burcsika közelé-

ben és ezt az állást is megszállták. E hadmozdulat során csapatunk az ellenségtől több gyorstüzélagyut, egy sebesültszállító felszerelést, két autóbilit, száz lovat, löszert és egyéb tüzérségi anyagot és nagytömeg dinamitot vettek el. — Az „Italia” hiteles forrás alapján megerősíti, hogy a török elővéd átlépte a Suez-csatornát és az odaváló törzsekkel megerősödve, folytatja előnyomulását Bubasti ellen. A Suez-csatorna olasz kapitányok jelentése szerint csakugyan el van zárva, de az olasz hajókat áteresztik rajta. Az angol flotta elmaradásának okát nem tudják. Az angol hadihajók nyolc nappal ezelőtt Port Saidba vonultak vissza, de most már nincsenek ott.

A Suez-csatorna veszedelme.

A Reichspost jelenti Milanóból: A drótnélküli összeköttetés Port-Said és Suez között, a Suez-csatorna fő pontjai között, szombat óta meg van bontva. Port-Saidból 2000 törököt mint ellenséges állam polgárait, az összpontosító-táborba szállították, mert kémeket gyanítottak bennük. Suez előtt 30 kilométernyire is török csapatok állanak.

A perzsák az oroszok ellen.

(M. T. I.) Taebriszben különböző perzsa törzsekhez tartozó harcosok kétezer oroszot lemészároltak. Az Ikdám értesülése szerint a taebriszi orosz konzul is az áldozatok között van.

Konstn. nov. 26. A Tasvir i Efkieer jelenti; A perzsák még csak néhány napig várnak, amíg a török hadsereg tovább nyomul előre a Kaukázusban, ami lehetetlenné teszi, hogy újabb orosz haderőket küldjenek Perzsia felé. A taebriszi vérfürdő a háború kitörését csak siettet, mert biztosra veszik, hogy Oroszország Teheránban erőyes lépéseket fog tenni s ezeknek következménye a háború lesz.

Elvbarátainkhoz! Kérjük közön-ségünket, elvbarátainkat, hogy minden nyilvános helyiségben, kaszinóban, egyesületben, kávéházban, étteremben, pályaudvaron, dohánytözsdékben, fodrásznál, és más üzletekben is követeljék a mi lapunkat, az ÚJ ÉLET-et.

gokat. A feleség csak röpködjek pillangó módjára körülötte, vidítsa föl gondatlan nevetgetésével, úzze el az apja meggyilkolása óta jelentkező búskomorságát, hogy így a komor Saulnak, ki mindig bombára gondolt, — női Dávidja lehessen. S ő megtette s mivel szeretetreméltóságot kívánt, szeretetreméltó volt mindig. Ha úgy kívánta, egész éjjel át táncolt előtte, hogy örülhessen és gyönyörködhesék szépségén. Csak Borki után, midőn a császár, a császárné s az egész család a vasuti kocsi áttört padlóján kiesett és e merénylet következtében iszonyú kínokat állott ki, nem nevetetett a császárné úgy mint előbb, s úgy látszik, az akkor érzett félelem ébresztette fel saját egyéniségét.

Korán lett özvegygyé, mellette volt a fiatal császárné tele bájjal a Nektár országából magával hozott emberiséggel. Az ő sorsa is az volt, hogy gyakran kellett küzdenie pozíciójáért, érvényesülési törekvései is mindinkább azokba a körökbe vitték, ahol a németek gyűlöletét ápolták és ahol támogatták abban az ígyekvésében, hogy fián jobban uralkodhassék, mint férjén. A fiatal császárnét ebben az idegen és borzalmas világban a gyilkosságtól és haláltól

való folytonos félelem, férjéért és gyermekeiért való aggodalom idő előtt megtörte, de egyszersmind az orosz politika csendes befolyásává is tette, amely politika a Monarkia és Németország megsemmisítését akarta és előkészítette. Ő is dicsekedhetik, hogy ezt a harcot, amely annyi emberéletbe kerül, amely annyi jólétnak megrombolója, az ő személyes gyűlölködésével mozdította elő. Egyik újságíróval folytatott beszélgetésben azt mondta, hogy a munkások, a finnek, a lengyelek és zsidók egyöntetűen Oroszország mellett tartanak. Ő asszony és természetes lett volna, ha férje mellett a trónon ülve, vagy mint anyja fiával szemben is kezét fölemelte volna és a hatalmasakat kötelességeikre figyelmeztette volna; a tömlőben levő finnekkel szemben a kegyelem kötelességére és a rabságban sinylődő lengyelekkel s a zsidókkal szemben is, kiknek leányait anyjuk szemeláttára megbecstelelték, házaikat elégetik és boltjaikat kirabolják. Soha nem szabadított, vagy mentett meg szerencsétlent, sőt saját orvosát, kire kis gyanu hárult, parányi részvét nélkül hagyta elveszni Szibériában.

Meddő dolog volna asszonnyal vitába

bocsátkozni, aki Szentpétervárott a császári udvarban igazságról és a semlegesség iránt való tiszteletéről regél. A történelemben előfordulhat időnkint némi hazugság, de most már a legmerészebb igaztalanságot sem tudja szépíteni az orosz kényszer. A politikának eme Machbet ladyje Arábia minden fűszerével nem moshatja le az ujjaihoz tapadt vért. Machbet lady ő, ki népek gyilkolására uszított és a győzelem jövendölése nem egyéb, mint annak a gondolatnak takargatása, hogy mi történék Oroszországban, ha a számadás napja kelne föl reá nézve. Azt állította, hogy a munkásság csatlakozott a cárhoz. De az orosz munkásság soha sem fogja elfelejteni azt, hogy képviselőit az első dumában vad betörők módjára eltoloncolták, mert állami csint akartak megakadályozni, azt sem fogják elfelejteni, hogy a kozákok megtámadták és lemészárolták azt a menetet, amely emberi jogok elnyerésére irányuló kérvényt akart a cárnak átnyújtani. Lehet, hogy nemsokára meggyőződhetünk a prófétáné jóslatának hiuságáról. Mi azt hisszük, hogy az özvegy cárné szavai legközelebb sehol sem találhatnak hitelre.

(Közli: Maurer Nándor)

Új műintézet**modern műfogak készítésére!**

Foghuzás, arany, platina, ezüst és rézamalammal való tömése: cement porcelláncement, égetett porcellánplombák, kalapácsolt és öntött aranyplombák; fogpótlás arannyal, alumíniummal, celluloiddal. Speciálista korona- és hidmunkákban saját találmányu és német rendszer szerint. Kiméletes bánásmód. Naponta értekezhetni 8-12 és 2-6-ig.

Okl. fogművész

Schebek Ottó
SOPRON,
Magyar-utca 20

Tojástánc Knoblauch körül.

Irta Szentmihályi.

Azt mondják, a mai nagy idők sok hamis nagyságot ledöntenek, viszont sok elrejtett értéket hoznak napfényre. Hogy mást ne említsünk: a minden kávéházban hangos és mindent teli szájjal lekritizáló hősök nagysága ime nem a csatateren tűnik ki, hanem a katonai irodákban és kórházakban megüresedett irnoki állásokért folytatott ádáz küzdelemben; a lenézett papok és szerény, hallgatag apácák pedig mindenütt megjelennek, ahol ellenség vagy gyilkos kór osztogatja a sebeket, a halált. Vagy nézzük az újságokat: az erkölcsrontó, üres fecsegésű társadalmi témák helyét a komoly cikkek foglalják el, a galileista elvek helyett a jámbor, hívő nép hősi fiainak tetteiről hallunk; a nyers tömegnek a monisták szerint biztosra vehető győzelmével szemben Istennek és a szent igazságnak erejében bizakodunk. Sokan vannak, akik a hamis nagyságoktól már elfordultak és tisztult nézettel ítélnék. Ámde sokan vannak még, akiknek ez a tisztulás, a régi bálványoktól való elfordulás nehezükre esik s még nem találták meg a kellő lelki összhangot. Látják a nagy idők nemes jeleit, a csodálatraméltó önfeláldozást, áldozatkésztséget, a lelkek megtisztulását és az erkölcsök megújítását, az emberi lélek emelkedését. De még nem tudnak lemondani a hamis erkölcsök prófétáinak mézes-mázos édességeiről, a tulfinomult irodalmi csinálmányok keresett „problemáiról”, az erőltetve kigondolt „társadalmi kérdések” „lélektani boncolgatásairól” stb.

És egyaránt lelkesednek még mindig a legmeztelenebb realizmusért, verzismusért is, a legsublitisebb lelkikórságok finom árnyalatu fejtegetéséért. Bocsánatot kérek a nyájas olvasótól, hogy ily kifejezések halmozásával hozakodom elő, de tessék csak az ugynevezett modern irodalomról szóló kritikákat elolvasni, nem-e ily kifejezések garmadával dicsőítik a szerzőket.

Hogy a régi szellemmel telített, de a nagy napok erkölcsi emelkedését is érző lélek micsoda meghasonlásban leledzik, mily tehetetlen küzdelmet folytat önmagában, arra jellemző példa a Soproni Napló egyik írójának nov. 24-én megjelent „Mária testvér” című cikke. Ezt a darabot egy Knoblauch nevű angol zsidó írta. Knoblauchnak sok bámulója van, habár az emberiségnek még semmiféle komoly szolgálatot nem tett egyik művével sem. Knoblauch tehát híres ember, de Mária testvér című műve után ítélve nem lovagias jellem, csak brutális gyűlölője a vallásosságnak s az ezen alapuló intézményeknek. Knoblauchot tehát modern szempontból dicsőíteni kellene, a józan belátás alapján megvetést érdemel.

E két szempont a Soproni Napló cikkének íróját ilyen mondatok megírására készíteti:

Knoblauch: nagy író, nagy író, nagy író és ügyes ember, érdekes és értékes ember,

Knoblauch darabja: A Mária testvér egy ügyesen „összeirt”, de minden tekintetben valószínűtlen darab. (Ez magyarul bizony azt jelenti, hogy a „nagy író” darabja hazugságon alapuló tákolmány. Szt.)

A Vigszinház köteleseget teljesített, amikor előadta ennek az érdekes és értékes embernek a darabját.

A budapesti Vigszinházban... egy meg lehetős izléstelenséget követek el az utóbbi napokban.

Érdemes volt a darabot megírni.

Hazugság az egész milió... Hazugság az a gögös megkülömböztetés...

Mióta a vén nemzeti lekorhad, friss vért vitt bele (t. i. a Vigszinház) a budapesti közönség hosszú évek alatt tespedő izlésébe.

Ezért követelt el a Vigszinház gyöngédelenséget a „Mária testvér” színrehozatalával.

Talán elég csak ennyi szemelvény is annak a lelki vergődésnek a szemléltetésére. Sajnos, cikkiróiban még az igazságnak ennyi megérzése mellett sem tudott győzni a jobb belátás. Egy kicsit megharagudott ugyan, de nem Knoblauchra, aki ennyi hazugság megírása mellett is nagy író, érdekes és értékes ember; művész is, hanem a Vigszinházra, mely ezt a „sok hazugsága mellett is érdekes és értékes darabot, színrehozta. Mert színre hozni, legalább most, nem lett volna szabad. Értsük meg tehát: Knoblauch nagy és értékes, hazugsága mellett is ügyes ember, és ha majd vége a háborúnak, ha a szegény apácák munkájuk végeztével betegen, megtörve, kimerülten térnek vissza csendes otthonukba, melyen még hónapokig ott lesznek a kórházak nyomai és ahol a nagy idők alatt tanusított áldozatkésztség miatt talán évekig fog tartani a nélkülözés: igen, akkor megint tódulhat a lovagias magyar nemzet bizonyos eleme, finom érzésű színházközönsége, durván röhögve a dicső Knoblauch Mária testvér-én. Most még nem tanácsos!

Hirek.

X. Pius elparentálása. Jóleső érzéssel konstatáljuk, hogy a képviselőház és a főrendiház méltóképpen elparentálta a katolikus világ fejét, a boldogemlékű X. Pius pápát. Az idők változását mutatja, hogy a régi liberális korszak hamis elvei teljesen lejtárták magukat s amint Apponyi Albert az akkori házelnök gyönyörű beszédében elparentálta a lángeszű XIII. Leó pápát, mint aki egy túlnyomó részben katolikus ország egyházi feje volt, úgy most Szász Károly elnök a képviselőházban, Jósika Samu elnök a főrendiházban emlékezett meg meleg szavakkal X. Piusról. Érdemes ideiktatni azokat a szavakat, melyeket Jósika báró az elhunyt pápáról mondott: X. Pius pápa ő szentségének elhunytával — mondotta az elnök — nagy veszteség sujtotta a katolikus anyaszentegyházat s ennek kebelében Magyarország lakosságának nagy részét, mely e Házban a kiváló egyházi méltóságok viselőin kívül a hívők nagy számával van képviselve. Mindezek a dicsőült iránt nemcsak az egyházak fejedelmét megillető hódolatnak, hanem az apostoli erények fenkölt példáját környezet mély tiszteletnek érzését is táplálták, amiben bizonyára számosan osztoztak azok közül is, akik nem tartoznak ennek az egyháznak a kötelékébe.

Előkelő látogatók a kórházakban. Az országos Vöröskereszt elnöknője K h u e n H é d e r v á r y Károlyné 27-én S o l y m o s s y Ödön báróné társaságában kórházaink megtekintése végett városunkba érkezett. Előkelő vendégeinket a déli vasuti állomáson B a á n E n d r e dr. főispán, T ö p l e r K á l m á n dr. polgármester s H a j a s A n t a l alispán fogadták. Megtekintették az irgalmas nővérek zárdájában levő Vöröskereszt, a városi s a Ferenc-József laktanya kórházait. A látottak fölött mindenütt legteljesebb elismerésüket nyilvánították.

Katonai kitüntetések. A király S i d e n h o r s t i és s i d l ő i Z w i e d i n e k Nándor ezredesnek, a 13. tüzérezred parancsnokának a vaskoronarend 3. osztályát, R u t t r i c h, a 76. gy.-e. ezredesnek a katonai érdemkereszt 3. osztályát, T h e i n e r J a b l o n s k i de Monte Berico Richárd 76-os ezredbeli őrnagy, C o n d r e a S á n d o r százados- és V a s q u e z M a n ó főhadnagynak a katonai érdemkeresztet adományozta.

Iskolai gondnokságok. B a á n E n d r e dr. főispán a rétfalui állami iskola gondnok-

ságának elnökévé Erth József plebánost, tagokká A c z é l Gyula körjegyzőt és F ö l d e s János ny. igazgatót nevezte ki. — A l o r e t o m i állami iskola gondnokságának elnökévé a főispán Nagy József plebánost, tagokká K e r a c s i c s Z s i g m o n d jegyzőt és G r a f F e r e n c polgárt nevezte ki.

Esküvő. H o r v á t h F e r e n c, városunk egyik legkiválóbb footballistája ma tartotta esküvőjét S c h w e r á k F e r i k e, S c h w e r á k F e r e n c ékszerész kedves leányával s nem-sokára ismét visszatér a harctérre.

Adomány. A közös hadseregbeli huszárijaink és a 18. sz. m. kir. honvédség téli ruháinak beszerzéséhez H a j a s A n t a l alispán ur a vármegyei nemesi alapból 300-300 koronát utalt ki M u h r O t m á r huszárezredes, illetve T ö p l e r K á l m á n dr. polgármester kezébe.

Misszió. F. évi december hó 12-től 21-ig Jézustársasági atyák népmissziót tartanak a Szent Mihályról címzett plebaniatemplomban. A Misszió napirendjét utóbb részletesen közöljük.

Hazafias kaboldi asszony. W i l d z e i s z P á l n é kaboldi asszony, kinek férje a harctéren van, néhány nappal ezelőtt két fiugyermeket szült s hazafias gondolkodását külsőleg is kifejezve a két erőteljes fiút Vilmos és Ferenc Józsefekre kereszteltette.

Holttest a falu végén. U j k é r k ö z s é g határában halva találták A n t a l F e r e n e u j k é r i lakost. Megállapították, hogy Antal Ferencet agyonütötték. Hogy ki követte el a gyilkosságot, azt majd a nyomozás fogja kideríteni.

A templomi hangverseny iránt, melyet vasárnap délután az ev. templomban 5 órakor tartanak, általános az érdeklődés. A műsor a következő: 1. Bach: Ábránd és fuga, g-moll. A l t d ö r f e r V i k t o r. 2. Mozárt: Aria: „Il ré patore”-ból. S o p r á n s z ó l ó, h e g e d ü - és orgonakisérettel. K u b e l l a - Z i m m e r m a n n H a n s i ú r n ö, a b é c s i c s. és kir. udv. opera énekesnője (ének). Z u p a n c i c N. C. (hegedü). A l t d ö r f e r V i k t o r (orgona). 3. Renner J.: C-moll sonata. I. Tétel. A l t d ö r f e r V i k t o r. 4. a) Corelli: H-moll lento, a 95. sonatából. b) Haydn: „Consumatum est”, a „Meváltó hét szavából”, S o p r o n i H a d y n - M o z a r t - B e e t h o v e n - K ö r. 5. a) R e g e r M.: Benediktus. b) R h e i n b e r g e r: Vizió. A l t d ö r f e r V i k t o r. 6. H a e n d e l: Aria „Armida” eperából. K u b e l l a - Z i m m e r m a n n H a n s i ú r n ö. 7. S c h u m a n n: B-A-C-H fuga. A l t d ö r f e r V i k t o r. J e g y e k v a n n a k 3, 2, 1 K és 40 fillér árban.

Lourdes, képes havi folyóirat legújabb kettős (nov. dec.) száma igen bő tartalommal jelent meg. Az eucharisztikus kongresszus részletes leírása, egész oldalas képekkel. — Fogalom. — Ima a háború idején. — Imakönyvek háborús idők. — Lourdes a sebesültekért. — Fogás kérdés, ügyes válasz. — Irodalom. — Fohász a lourdesi Szent Szűzhöz. (Költemény.) — Immaculata. (Költemény.) — Öszentsége első szózata. — X. Pius pápa csodás gyógyítása. — Szűz Mária szerepe Isten terveiben. — A meghurcolt magyar zarándoklat. — Lourdes a háború idején. — Kath. naptáraink. — Cserepéldányok. — Beküldött művek. — Szerkesztői üzenetek. — Látszik, hogy nem kimél se időt, se fáradságot, se anyagi áldozatokat. Valóban sokat nyújt. A sebesültek számára szétküldözgetett az egész országba ingyen, majdnem 1000 korona értékű Lourdes folyóiratot és Imafohászokat. Ezután is küld bárhová és bárkinek ingyen. Ajánlatunk csak az, hogy: kérjünk mutatványszámot. Szerkesztő kiadója: Tóth János plebános Fertőmeggyes-en, Sopronmegye. Minden kérdésközlésre készséggel válaszol.

Gabona-árak. B u z a 43:00—44:00, rozs 35:40—36:00, árpa 28:60—29:00, zab 22:00—00:00, tengeri 26:00—28:00, széna 7:00—9:00, szalma 6:00.

A vöröskereszt-egylet részére a polgármesteri hivatalhoz beérkezett 20 koronán felüli adományok folytatólagos kimutatása: Stark Terézia 100, Unger István ptébános Balf, Szt. Antal kenyeréből 50, Thirring Lajos, Béla és Gusztáv koszoruváltsága 20, Kürti Dezső 125, „Semprónia“ kerékpár-egyesület 25, Özv. Filiczky Tivadarné 50, Ujhelyi József Pusztacsalád 300, Mitzger Salamon 20, Kaboldi asztaltársaság gyűjtése 30, Rosta Ferenc 20, Szt. Domonkos zárda 300, Dr. Drechsler József (Csepreg) 100, Hering Zsigmond 100, Kluge Lajos 50, Nagymartoni főszolgabíró gyűjtése (Rottermann) 2000, Dr. Filiczky Miksa 100, Russ Nep. János 100, Dr. Vogel Józsefné 50 korona. Befolyt eddig: 42161 K, 10 fillér.

A mozgosítottak családtagjai részére a polgármesteri hivatalhoz beérkezett 20 koronán felüli adományok folytatólagos kimutatása:

Dr. Gallus Sándor és neje 100, Kürti Dezső 125, „Semprónia“ kerékpár-egyesület 75, özv. Filiczky Tivadarné 30, Mitzger Salamon 20, Rosta Ferenc 20, Hollós János 20, Warkoweil Károly, Teréz és Emma 100, Szerdahelyi János 20, Soproni szállodások, vendéglősök és kávéskók ipartársulata 25, Groszner Pál asztaltársasága 25, az állami felsőbb leányiskola tanári kara 21.50, Welles & Schwitzer és tsa 150, dr. Zergényi Jenő 25, Özv. Th. Á. 50, Szt. Vince-egyesület 10, Rosta Ferenc 20, Mitzger Salamon 20, dr. Zundel Frigyesné 20, Hollós János 20, Wolfderbeide 30. Összesen kimutatott eddig 25.423 korona 97 fillér.

Balf kénes gyógyfürdő forrásai páratlan hatásúak csúsz, köszvény és női bajoknál; lithiumos savanyuvize pedig vesebajoknál és tüdőhurutoknál a legjobb sikerrel alkalmazható. Felvilágosítást nyújt Balf gyógyfürdő igazgatósága, vagy a tulajonos: Wosinski István dr. örökös római gróf.

Lapunk nyomdája a hadbaszálltakkal való levelezésre, szép és rendkívül díszkrét kivitelű I. Ferenc József és Vilmos császár arany dombornyomású arcképével ellátott miniatűr, 9x12 cm. nagyságú

Áboriposta

borítékot és levélpapírost

hozott forgalomba. Ára levélpapírral együtt 5 fillér, 100 drb. papirkazettában 5 Kor. (Vidékre portómentes küldés.)

Kapható: lapunk kiadóhivatalában: Sopron, Háromházter 3. — Mábr Árpád cs. és kir. udv. könyvkeres., Monsberger Gottfried papírkeresk. Várkerület. — és az összes dohánytözsdeben.

Horváth József

hatós. enged. közvetítő-, cseléd-szerző-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca 6. sz. Telefon 222.



Közvetíték eladást és vevést, házakat, birtokokat, vendéglőket, löwereket, kerteket, lakásokat és mindennemű személyzetet. — Tartok egyszersmind egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

TÖPFL ANTAL

diszletfestő és mázó

Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom-festéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb és művészies kivitelig. Kivánatra tervrajz és költségvetés.



Alapított 1835.

Alapított 1835.

HILD LIPÓT

okl. kőműfaragómester és cementárúgyáros

Sopron, Kőfaragó-tér 5. szám.

Ajánlom magamat mindennemű épület- és szobrászmunka, oltárok, szöszékek elkészítésére. — **Gazdag raktár kész sirkövekben.** — **Nagy raktár mindennemű beton- és cement-árúokban.**

Habermann Gyula

díszmű-, norinbergi és játékarúkereskedő

Sopron, Várkerület 81. sz.

Telefon-szám 371.

Olcso árak! —
Figyelmes kiszolgálás!



Karácsonyi ajándékok!

Legnagyobb választék
játékok és díszmű-árúokban.

BECK KÁROLY

épület- és műlakatos, szabadalm. ablakszellőztető-készülék és önműködő zajnélküli ajtócsukó-készítő

BUDAPEST, VIII., József-utca 14

Mértékvétel végett sziveskedjék hozzám fordulni.

Ablakszellőztetők ára:

Legnagyobb, legnehezebb és díszes	25 K
Rendes ablakok iskolák, intézetek, magánlakásokhoz	13 K
Könnyebb, szimpla ablakokhoz	9 K
Klozetablak	7.60 K

Ablakszellőztető készülékeimet a következő nevezetesebb helyeken használják: Nemzeti Kaszinó, Kereskedelmi minisztérium, ref. főgimnázium, m. kir. Ludovica, a Kispesti áll. elemi iskolákban; több kórházban, iskolában és vidéken is kiténőnek bizonyultak. :: :: ::

Szabadalmi szám 16.794. Költségvetések ingyen 15.000 drb már használatban